

※ 請務必於電腦卡片上畫記作答，交卷時「題目紙務須一併交回」 配分：每題 4 分，共計 25 題

1. 美國獨立後，制定了行政、立法、司法三權分立的憲法，成為往後民主國家的典範。請問美國憲法中「三權分立」的精神，是實現哪位學者的政治理想？  
(A)孟德斯鳩 (B)盧梭 (C)洛克 (D)笛卡兒
2. 法國大革命爆發前的法國社會，主要分為哪三種階級？  
(A)教士、貴族、軍人 (B)貴族、平民、奴隸 (C)教士、貴族、平民 (D)貴族、軍人、平民
3. 巴西和葡萄牙是世界盃足球賽的兩個強隊，兩隊的隊員間彼此沒有語言隔閡。請問巴西之所以和葡萄牙使用同一種語言的原因為何？  
(A)葡萄牙曾殖民巴西 (B)兩國經貿關係密切 (C)葡萄牙隊員都曾到巴西受訓 (D)兩國皇室曾聯姻
4. 美國曾宣布一項外交聲明：「美洲是美洲人的美洲，若歐洲各國執意干涉美洲的事務，美國將以武力抵抗。」請問此外交聲明為何？  
(A)《開羅宣言》 (B)《門羅宣言》 (C)《獨立宣言》 (D)《人權宣言》
5. 他善用各種外交政策與軍事來促成國家統一，他也被稱為「鐵血宰相」。請問此人是誰？  
(A)加富爾 (B)俾斯麥 (C)俾斯麥 (D)拿破崙
6. 何地有『歐洲火藥庫』之稱？  
(A)義大利半島 (B)巴爾幹半島 (C)伊比利半島 (D)朝鮮半島
7. 第一次世界大戰戰局在 1917 年突起變化，其原因為何？  
(A)義大利加入協約國，奧國退出同盟國 (B)俄國退出協約國，美國加入協約國 (C)法國退出協約國，日本加入協約國 (D)俄國退出同盟國，美國加入協約國
8. 第一次世界大戰結束後，戰勝國成立維持和平的國際組織是下列何者？  
(A)歐洲聯盟 (B)聯合國 (C)國際聯盟 (D)世界貿易組織
9. 臺灣現有的鄉鎮市區地名是長時間歷史演變而來，下列何者是從鄭氏政權沿用至今？  
(A)林口 (B)三義 (C)新營 (D)里港。
10. 近年來，臺灣隨著環保與健康意識抬頭，出現不同的飲食方式，如附圖所示，圖中的「環保」最有可能是哪種環境議題？  
  
(A)碳排放量 (B)酸雨蔓延 (C)臭氧層破壞 (D)土地沙漠化。
11. 基因改造作物是將基因技術用在植物物種中，使某些物種的基因轉移到其他作物之中，使其更方便農民使用、種植，但人類對基因改造作物仍存有疑慮，讓消費者會特別選購非基因改造作物。上述「疑慮」

最有可能為下列何者？  
(A)全球糧食產量將減少  
(B)大量使用農藥，價格較貴  
(C)危害人體健康  
(D)促使全球暖化步伐加快。

12. 彰化舊名為「半線」，清帝國時期取「彰聖天子丕昌海嶼之化獸」之意，設立彰化縣以顯彰皇朝教化。下列哪個縣市的名稱由來與彰化相同？  
(A)臺東 (B)嘉義 (C)宜蘭 (D)澎湖。
13. 住家在桃園市的阿翰，打算在量販店採買各種水果，若僅考慮產品的產地標示來看，下列何者的食物里程最長？  
(A)美國的蘋果 (B)紐西蘭的奇異果 (C)日本的櫻桃 (D)桃園市的水蜜桃。
14. 昔日為有效解決農產品生產分布不均、生產過剩和產季限制，以日晒、醃漬等手法延長保鮮期；今日在國際貿易帶動下，各地的生產方式改變，轉以高溫、冷凍或化學方式加工。上文所述的「生產方式改變」，具有下列何種特徵？  
(A)都市化 (B)專業化 (C)多元化 (D)集約化。
15. 曉蘭在臺灣地圖上看到「陳厝」、「李厝」、「黃屋」、「宋屋」等地名，這些地名最有可能是以下列哪一種關係命名？  
(A)語言 (B)原鄉 (C)宗教 (D)拓墾。
16. 根據學者分析，在香腸中添加「亞硝酸鹽」的目的有三：「一、保持顏色鮮紅，視覺上較為可口；二、滿足消費者對醃漬肉味的期待；三、有效抑制致死率高的肉毒桿菌。」就上述資料來看，食品添加的主要目的，為下列何者？  
(A)降低運輸成本 (B)符合市場需求 (C)增添營養價值 (D)延長保存期限。

★ 2022 年俄羅斯總統普丁宣佈展開對烏克蘭的「特別軍事行動」。由於俄羅斯戰略錯誤，後勤補給無法跟上前線軍隊，加上得到外援的烏克蘭發動反攻，使得戰事遲遲未能結束。這場軍事衝突不僅讓兩國人民飽受戰亂之苦，也加劇全球糧食危機，造成全球能源危機與核武威脅問題。

由於俄羅斯中斷對歐洲的天然氣供應，導致歐洲能源價格大漲，各國意識到「能源轉型」的重要性積極開發再生能源或重啟核電，企圖減少對他國能源的依賴。

在糧食短缺與能源價格飆漲的雙重衝擊下，非洲國家在這頗軍事衝突中成為重災戶，據聯合國糧食計畫署統計，全球約有 3.45 億人面臨嚴重的糧食不足，有千萬人正面臨因營養不良而死亡的風險。請根據上文，回答第 17~22 題。

17. 從文中第二段可知，俄羅斯面對國際衝突時，會採取下列哪一個方式解決？  
(A)發動戰爭 (B)經濟制裁 (C)外交談判 (D)人道衝突。

18. 文中第三段所提及的問題表示全球化的哪一個面向？(A)經濟全球化 (B)政治全球化 (C)文化全球化 (D)生活全球化。
19. 面對文中第二段提及的「能源價格大漲」問題，歐洲成功找到替代能源，且該年溫和的冬季舒緩了對天然氣的需求，使得天然氣價格在隔年年初下跌 85%，創下 18 個月以來新低。請問下列哪一個選項可以說明能源的價格走向？(A)從「供需平衡」走向「供過於求」(B)從「供過於求」走向「供不應求」(C)從「供不應求」走向「供需平衡」(D)從「供不應求」走向「供過於求」。
20. 承上題，歐洲以替代能源減少了對俄羅斯能源的依賴，造成這個行為的主要因素應為下列哪一個選項？(A)收入多寡 (B)預期心理 (C)個人偏好 (D)商品價格。
21. 文中第一段提到的情況，比較有可能會造成以下哪一個選項的出現？(A)移民潮 (B)嬰兒潮 (C)難民潮 (D)熱錢。
22. 關於文中所提及的國際組織，與下列哪一個選項為同類型的國際組織？(A)EU (B)APEC (C)AI (D)WHO。
23. 紀錄片《人類未來方程式》中強調人類與機器合作能創造更高的生產力，新技術往往會創造新職業，那些屬於規律性的體力活、數據處理等重複性高的工作在未來有極大的可能被取代，而與他人互動、應用專業知識以及管理等相關工作則透過科技的輔助轉換其工作模式。面對新科技帶來的改變，人類的解決之道永遠是再學習、再訓練。此紀錄片所探討的議題，應該是下列何者？(A)科技進步造成勞動權益被剝削 (B)國際分工與貿易對本土產業的衝擊 (C)人類如何因應科技發展帶來的產業變革 (D)數位素養及媒體識讀的重要性。
24. 東京奧運期間，某藝人在網路發文幫台灣選手加油，卻被發現他使用安博盒子違法觀看體育台轉播的賽事。檢警追查，發現安博盒子的負責人和中國盜版業者合作，藉由竊訊盜播 18 家國內電視台。新北地院宣判判處負責人 4 年徒刑，科處 100 萬元罰金須連帶賠償超過 1 億 3 千萬。關於以上案件，以下說法何者正確？(A)該負責人侵犯電視台的專利權 (B)該負責人應負起法律責任與政治責任 (C)若負責人不服判決，依法應向檢察署提出告訴 (D)如果透過安博盒子看免費電視，不只對衛星電視不公平，也破壞整個產業環境。
25. 111 學年度大學考招制度變革，將以「學習歷程檔案」取代備審資料，一名學生上公民政策平台提案廢除此制度，短短 3 天就達附議門檻，教育部正式回應，對該提議採「部分參採」。外界憂心會不會過度重視校外活動、課外表現，進而擴大城鄉差距，教育部表示資料不會是集點式去計算得分，學生只要上傳具代表性的資料即可。上文顯示資訊科技有助於落實民主政治的何項原則？(A)依程序立法，符合法治政治 (B)決策違背民意，為施政不當負責 (C)

透過公投實踐人民的複決權 (D) 了解民意並作為政策規劃與修正的基礎。

## 補考社會 112-2 國三

配分：每題 4 分，共 25 題

解答：

1-5	AACBC
6-10	BBBCA
11-15	CBABA
16-20	BBADD
21-25	CDCDD